

盼喜

郑曼

们此时却身心凉爽、惬意！”宁子笑嘻嘻地拍着我的肩膀说。在我们办理完入住手续后，小镇的夜幕已经降临。灯光亮起，我和众文友一起欣赏着音乐小镇带给我们的音乐起源与发展的同时，也感受着古代与现代音乐文化交织的魅力。

看着可容纳一万多名观众的音乐露天广场，包含特色美食、非遗手工、文创产品等的音乐风情商贸街。我在想，这是商洛的小镇吗？这是偏远的山区小城吗？王宁子说：“去年我和家人一起还到玫瑰小镇住了几天，那的风景也非常的优美，遍地花海，最好吃的就是他们的豆腐和豆干。”

我笑着说：“是吗？我看明天考察的行程安排要去伶伦文化研究院、仓颉小镇，还有花石浪洛南猿人遗址。这次要好好看看洛南小城……”“你现在就看这音乐小镇的夜晚，多美！非常适合你即兴吟诗一首”，宁子调侃道。

“我最早知道秦岭商洛，还是小时候我们族里一个我叫十爷的，他从外面领了个媳妇回来。说是娘家在离我们很远的秦岭大山里。十爷整天喊她盼喜，我们也都跟着叫她盼喜婆。”“宁子，漫漫，快来看，你们看这酒店的名字，‘87.8’”，李荣的一声喊，打断了我与宁子。

我们一行顺着小路看夜色里的小镇，烧烤工厂里面烟火气十足。“滋滋”烧烤的香味四下蔓延！我随同行的几位老师硬是没忍住烧烤、啤酒的诱惑，几人又坐在一起，畅谈起了关于文学的话题，关于商洛的变化。随着夜色加深，气温也越来越低，使得穿短袖的我们已不能在外逗留，一行人才跑回了酒店。

第二天一早，我们在作协老师的带领下，来到了伶伦文化研究院，牌匾被郁郁葱葱的绿色植被围绕，越发显得醒目。随着讲解员

的讲述，我的思绪和她的声音一起回到了远古时期，回到了那个乐神伶伦的传说中……

当我们登上山顶俯瞰洛南县城时，我有点震撼，这哪是我脑海里的山区小城，看着交错的铁路和高速路，一栋栋的高楼拔地而起，我有点恍惚，视觉不停冲击着我脑海深处的记忆。“我们现在距离西安百公里，沪陕、福银等5条高速贯穿全市，西武、西渝两条高铁穿境而过，城际列车便捷高效，未来商洛地区将全面融入西安半小时和重庆、武汉两小时经济圈”，一旁的刘主席自豪地对大家说道。

这时，商洛市文联主席笑着问我：“第一次来洛南？”“是的，这和我想象中的那个商洛大山，完全不一样。对商洛最初的印象还是三十年前老家一个叫盼喜婆的说起过。她就是你们商洛的姑娘，具体是哪个乡镇我已记不清楚。只说当年因家里姊妹太多，经常吃不饱饭，在她18岁那年就和村里年龄相仿的几个女孩一起来讨活路。”“是呀！那时我们这儿确实穷，有许多女子都到山外去寻活路了。那时要走出秦岭需要8天时间，你看现在一个多小时就到西安了……”刘主席感叹道！

我们到花石浪猿人遗址山洞前，听着刘主席激昂自信的解说，我由衷地为洛南感到自豪！山脚下的村民大叔真诚热情地邀请我们到他家院子喝口水、歇个脚，并无比自豪地对大家说：“你看我们的日子现在不比你们关中差，该有的家电我们也都有了。洛南核桃、豆腐、桔梗、秦皮、菖蒲等中药材也是远近有名呢……”

“你老咋知道这么多？你家的房子盖得很漂亮！”冯老师眯着眼睛笑问道，“现在的农民也要学习呢！要科学种植农作物，我们也天天看新闻。以前想学没条件，路不通，缺水少电，睁眼瞎一个。那时啥东西都运不出大

山去，饭也吃不饱，可怜得很呀！现在家家户户都是二层小楼！”看着大叔忆苦思甜的表情和满脸皱纹的微笑，我被深深地打动了。

在“汉字故里”仓颉小镇，听解说员滔滔不绝地对我们讲述着仓颉造字的故事，使我们了解到仓颉在洛南指掌而创的文字，结束了人类结绳记事历史，其28个“兽蹄鸟迹”石崖摹临拓片为稀世珍品……我们一行人听得出神并不时问着解说员，看着这些悠久的文字拓片，也许这就是我们中华民族的文化自信来源。

走出陈列室，凌老师和冯老师激动地现场为大家泼墨献字。尤其是冯老师在没有合适的毛笔下，硬是用一团卫生纸卷成笔疾书了一幅“文字故里”被存留在了仓颉小镇。凌老师的“文成德行，蕙质兰心”也被随行的洛南作协收藏。

三天的采风学习很快就到了尾声，晚上我和几个文友游走在县城干净的街头巷口，看着广场上悠闲的老人和嬉笑打闹的孩童，巷口的小贩熟练地做着当地的特色小吃，服装店里挑选衣裙的靓妹试穿照镜、打包付款，临城而过的河流静静地观赏着小城的安乐、祥和与繁华。

“秦岭最美是商洛”，我觉得“商洛最美是洛南”，这是我今天看到洛南后的一个感触。我们返程的车子驶过了美丽的洛南小城，我的脑海里又闪现出那个嫁给我十爷的陕南女子盼喜。她是一个一心想把日子过好的女子，但命运对她却极其不公。后来，盼喜婆因病去世了，我想盼喜婆如果不是生病去世早，现在可能会后悔自己当年逃离家乡远嫁山外的选择吧。

看着窗外一路疾驰的车辆和秦岭两边墨绿泛光的植被，大秦岭正如盼喜婆的名字所期望的那样，终于盼来了喜气，迎来了巨变。

成群姑父走了，是在立冬的第二天，下雨的时候。

2023年11月9日，古历九月廿六日。农村人常说“三六九，往外走”，姑父选这个日子出走，却再也不回来了。

姑父属牛，1937年人，也算高寿了，可咋样也舍不得他走。他一辈子跟牛一样，自己吃的苦最多，给别人的却是满满的情和爱。13年前，我写过《成群姑父》一文，记叙了他给亲人、给外人的那份真心实意。

去给姑父吊唁那天，西安响雷下大雪，我们这儿阴雨绵绵。到殡仪馆，手扶着漆黑的棺材，泪水夺眶而出。

两个多月前，我到家里去看望他老人家。他躺在沙发上，见我，拉着手，一个劲儿直哭。听姑姑说，她一时儿都不得离开，一旦不在他的视线内，姑父就会大声喊叫她，直到她回来为止。病把人得的害怕孤独了，只有姑姑在他身边，他才有安全感，心里才踏实。小表妹像哄小孩一样，哄他吃稀饭，他也很听话，这才真让人体会到啥是“老小，老小”。

上个月，我还给表弟打电话问候，他说姑父住院了，还是老样子，不要紧。我还说忙过这段时间，再去探望姑父。

12年前，父亲去世，姑父专门从商南赶到椽花苗沟山里，一进门，就扑到父亲遗体边，拉着父亲的手，跪着哭了好久好久。他腿脚不好，走路都要拄拐棍，我们心疼他的身子，但咋样也劝不下。他和家父一辈子处得比亲兄弟还亲。

和堂兄在姑父灵堂前拉话，说到姑父对人的好，几天几夜都说不完。他又说到姑父带我俩上西安的事儿。那时我才四五岁，第一次到西安，见啥都稀奇，见啥都兴奋，特别是姑父领我们去同盛祥吃羊肉泡馍。他教我们咋样把馍掰成黄豆粒大小，那样煮出来才有味道、好吃，我俩心急，掰成核桃大小，他就帮我们掰。等我们吃上了，个个吃得满嘴是油、满头大汗。咋见姑父却要来一碗开水，泡干粮吃。这么好吃的泡馍，问他咋不吃呢？他笑着，摸着我的头，大声说：“我娃好好吃，姑父不爱闻羊肉味。”

下葬那天，天晴了，太阳出得红红的。表弟选的墓地就在县城边的半山腰，坐北朝南。墓也拱了十几年了，坟上的柏树也有馒头把粗了。姑姑总是遗憾，没能回到老家椽花安葬。我安慰她说：“姑父入土为安了，哪儿都一样，再说表弟表妹上坟也方便，四时八节姑父也不孤单。”我拉着姑姑的手，眼泪又止不住地流……

忆姑父

雨善



癸卯年小暑，我随西咸新区优秀作家一行20多人去陕南的洛南采风学习，阿芳团长一路悉心招呼着大家的行车安全，她用甜美的嗓音为大家主持、朗诵，分享着有关文学、诗歌的话题，一路欢歌笑语。

采风团里的网红作家王宁子为大家表演秦腔唱段，不时迎来喝彩和掌声，2个多小时的路程很快就在飞速的车轮和秦腔的悠长中一闪而过。

下午六点多，大巴车停在了洛南音乐小镇。我环顾了一下四周，绿荫环抱着整个小镇。音乐小镇几个字在五线谱的图标中醒目地映入眼帘，此刻，一路燥热的心突然感受到了一丝宁静与清凉。听当地文联老师讲，相传华夏始祖轩辕黄帝来此巡游，带了两个史官，一个是文官仓颉，另一个是乐官伶伦。伶伦在呼伦山上听闻凤鸣有感，遂用生簧长竹的竹管，模拟凤鸟鸣声，首创汉乐五音十二律，音乐小镇正是依托这样的文化底蕴才应运而生的。

此时，身着短袖的我竟有了些凉意，这才深切体会到老师刚说的洛南是“避暑之都”的含义。洛南年平均气温11.1℃，夏季平均气温21.8℃，冬无严寒、夏无酷暑，四季分明。空气质量达到国家一级标准，森林覆盖率68.9%以上，有“天然氧吧”之称，是秦岭养生休闲度假胜地。

“今日正值小暑，西安正是炙烤天气。我

商洛山

(总第2525期)
刊头摄影 杨鑫



岁寒腌菜香

陆金凤

“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”。夕阳之下，万点红枫装扮着萧瑟之秋，也送来了岁寒。

每到冬天，或有暖阳亲吻，或有飞雪漫舞，一道道冬景让我们欣喜不已。与冬天相伴而行的美食亦是丰富多彩，其中，风味独特的腌菜让人充满期待。莲花白等菜历经半月左右的腌渍，变成了黄澄澄的特色美食，酸爽可口，不管何种做法，都让人齿留香。腌菜作为家乡人喜爱的菜肴，母亲在世时，总会精心制作腌菜，用其美味陪伴着我从童年、少年到成家立业。母亲辞世后，我自己也开始腌菜，开胃除油腻，是回味无穷的口感，更是承载了对母亲的爱与怀念。

秋末冬初，正是腌菜的好时间，太阳暖暖的，万物开始收藏，农田里只留下小片的莲花白，高帮子白菜和雪里蕻还是那么绿、那么有精神。待到轻雾像幕布一样拉开，细盐似的秋霜化作袅袅水雾四散时，家家户户开始忙碌起来。腌菜是有技巧的，先把莲花白或白

菜摘回来，洗净、晾干，然后准备葱、辣椒、蒜瓣和生姜等调料，切碎放置盆中；再将莲花白或白菜用刀切成3厘米大小，用盐腌渍片刻；最后把调料撒入菜中，加少许盐搅拌均匀，放置一小时左右，开始装坛，用力压紧压实，封好坛子口，镇安腌菜就大功告成了。为了不让空气趁机涌入腌菜坛子作乱，每隔两三天要观察坛子里面是否缺水、跑水，一旦发现“菜渴”就要添加淡盐水，溢出的腌菜水也需及时更换。待到两周后开坛时，只见水汪汪的腌菜中间夹杂着鲜艳的红辣椒丝、葱白，煞是好看，同时散发着一股清幽的味道，令人垂涎欲滴。

每到腌菜时节，我总会不由自主地想起母亲腌菜的点滴。儿时，每年入冬我都会帮着母亲腌菜。到地里摘菜、运菜、洗菜，剥葱、蒜，看着母亲切菜、腌菜，帮着她把菜装进大坛子里，虽然小手冻得通红，但仍觉得很开心。有了母亲的腌菜，无论是严寒的冬日，还是欢喜的春节，一家人总能

吃到魔芋炒腌菜、腌菜炒猪肝、腌菜面……一直以来，母亲都是做腌菜的高手，她做的腌菜色泽好、味道香，不仅馋到我们，左邻右舍也爱吃。在曾经物资匮乏的年代，母亲的腌菜助力我们姊妹几人度过了艰苦的求学时期，也撑起了一家人在那个时代的艰难生活。

随着人们生活逐渐富裕，腌菜让我们吃出了快乐和幸福。我和妹妹在县城工作成家后，每年做好腌菜，母亲就让人捎给我们或自己送到家里。打开坛子，那股醇香的味道弥漫在整个房子，不由得我们大快朵颐起来，连肉食都要黯然失色几分。在品味腌菜中，我们感受到了家人的温暖。随着母亲的离世，寒冬腊月吃腌菜变得极不方便，市面上卖的怕不干净，超市成品又不是当地味道，我便开始学习腌菜制作，一年、两年地实践，腌制的菜也变得醇香适口。

一份腌菜既是丰富平淡无奇生活的菜肴，也是一个家庭文化的传承和延续，更是生

活的体验和鼓舞。

转眼间，我已到了退休之年，相比于曾经忙碌于家庭与工作之间，松懈下来恬静的生活，真可谓一番滋味在心间，静心深思，恍然大悟：人生好似腌菜一样，只有经过酸咸苦辣的磨炼，才能褪去初始的青涩；经过时间的洗礼与沉淀，才能变得智慧而清醒、成熟而稳重；经过许多人和事，才能逐渐明白生活的本质。“笑对岁月桑榆晚，闲坐阳台品香茶”，虽然职业生涯靠站，但生活的列车仍在继续前行，正如母亲的腌菜一样，既是美食也是拥有的幸福，在时间与空间的交错中继续前行，不断传承与发展着。一份腌菜看似简单，但每一步的操作背后无不是对美食的追求，更是对生活的热爱。一份腌菜历经时间变迁，在家庭餐桌上见证了我们普通人的过去与现在，变的是盛菜的器皿，不变的是美食背后的亲情温暖、生活幸福。

冬来春近，我期盼着走进新的春天，融入进春风、春雨、春光里。

在家风熏陶中成长

于言力

良好的家风在人的成长过程中起着关键的作用，是人生宝贵的财富。经过家风耳濡目染的影响，塑造自己的行为，形成好的生活习惯，成就美好的人生。

我的家风是我人生一段难忘的记忆，不但是感恩，还是回报，那种力量决定了我的航向。我从事农业这一行业，并在这条战线上努力地工作着。记忆犹新的往事岁月，尤其是父母勤劳、艰辛的生活情景不时浮现在我眼前。父亲严谨、勤劳、踏实感染了我，激励着我勤奋努力、踏实做事；母亲慈祥、善良、朴素的品格养育了我，引导着我艰苦朴素、诚实做人。

记得十岁起，我就开始干起了农活，那时家里共有五六亩地，还养着猪、鸡、牛。父母整天起早贪黑忙于家务及农活，父亲对我们要求特别严格，每次将一块田地农活干完后才能回家，如果偷懒不用心的话就会受到父亲严厉的训斥。

每到农忙期间，天刚蒙蒙亮我就起来下地割麦，一整天经受烈日暴晒，甚至顶风冒雨，耐住饥渴坚持干着。中午阳光当头，衣裳全部湿透，口渴得往喉喂咽唾沫。收的麦子全靠人力担挑或背扛，父亲一次要担百十斤麦子，要求我们一次也要扛几十斤，离家较远的地有五六里路，每次压得我上气不接下气，但依然坚持到底。用连枷脱粒更是辛苦，用力不停地拍打，才能收到麦粒。劳动历练了我的意志和韧性，塑造了我坚持不懈、奋发向上的品格。

插秧也是家里的一个重头戏。插秧工序较多，费时费力，需一周左右才能完成。因秧田农活较重，也是重要的农事劳动，每到栽秧的时候，父亲总会找些亲戚或村里的青壮劳力来帮忙，进行人力大会战。这时，家里的伙食才会有所改善，我们分享着收获的喜悦，谈论着农忙的琐事，气氛浓厚，使我真正感受到苦中带来的乐趣和幸福。

记得有一次，我把碗里的饭菜没吃完就放到了厨房，被发后，父亲严厉地责骂了我一顿，母亲看到我很难为情的样子，就耐心地劝导我，让我认识到粮食的来之不易，体味到父母的辛劳，明白了《悯农》这首诗所蕴含的道理，心中敬意油然而生。于是，我拿起碗筷，将碗里的剩饭一口气吃了个干净。

父母用辛勤的汗水养育了我，引导着我一步步成长。看到父母为了家这样辛劳，上初中时，我就明确了自己的理想和目标，长大后要做一名农业工作者，为农业做出自己的贡献！功夫不负有心人，我终于实现了自己的理想，考取了一所农业学校，毕业后被组织分配到农业部门工作，这一干就是20多年。

父母塑造了我坚强、善良、勤奋、踏实、认真的性格，使我明白了劳动的光荣和伟大，学会了担当、负责任。如今，父母已年逾花甲，生活也不再那么辛劳了，但每每看到他们霜花满鬓、身形佝偻、步履蹒跚的身影，我的泪水禁不住夺眶而出，而那段岁月、那些往事也不时出现在我眼前。